

# 隨志數則

## 楊永.

纪念北京图书馆成立七十周年  
为《图书馆学通讯》而作

### 一

从事研究工作的同志都很珍惜图书资料，因为很多人都有过这样的体验：明明知道某本图书或期刊对研究工作会很有裨益，然而却无处借阅。记得十年浩劫期间，我从一些文献上获知国外出了一本函数论研究问题集，初步判断这本书对研究工作颇有价值，曾几次建议有关的图书馆购买，但是这在当时自然得不到重视。好几年后，我才辗转托人由国外复制了一份。果然这本研究问题集对于我国有关的研究工作起了一定的作用。

据说美国国会图书馆规定，凡是世界上出版的书籍，每一种它都要购买一本。从研究工作的角度来看，这是有其道理的。我国当前要由一所图书馆来达到上述目标可能还有困难，是否可以由北京地区或全国的图书馆协同起来，达到这个要求。在几所大图书馆设立全部目录卡片，供全国读者查询。

### 二

国内中小城市的同志，有时为了借阅或复制一些图书资料，常常需要长途跋涉，出差到京、沪等大都市，浪费了人力财力。

欧洲有些小国，本国也设有齐全的图书资料。当读者要查阅这些书刊时，图书馆可以向欧洲的大图书馆联系借阅，书刊在几天内便能邮寄送到。

我国各地的图书馆之间是否可以建立这种业务上的联系，互通有无，对于外地和郊区的同志，图书馆能否逐步做到通讯查询和借阅以及代办复制资料。

### 三

这几年，我访问过欧美一些大学。每到一所大学，我总要去看看数学系的图书馆。教授和管理人员都很慨叹书刊价格之高昂，然而图书馆还是尽力添置，注意收

藏。记得在西德的吉森大学，数学系主任盖耶教授介绍说他们系里将全栋楼中最好的部分用作系图书馆，馆内确实相当明亮宽敞。同时他拿出我国三十年代出版的中国数学会会报，为他们丰富的收藏而感到自豪。

对于每所图书馆来说，收藏的书刊逐年增加，所以需要不断扩建才相适应。北京图书馆是我国规模最大，藏书最多的图书馆，多年来为我国各方面工作提供了有力的帮助。让我们大家共同来关心它的发展，使它在建设社会主义高度的物质文明和精神文明中发挥更大的作用。

